

志愿者和课程开发联盟成员助力锡梅实验小学

合力开发五大类“校本特色课程群”

办学特色 撷英

挖掘你我亮点 展示你我特色

上月中下旬,无锡市新吴区锡梅实验小学高年级部分学生,先后分两批走进无锡慈济环保教育基地、日资企业久保田建机无锡公司参观学习,接受了不同主题的环境保护教育,这是该校“课后社团课程”活动的一个缩影。

据了解,今年上半年,该校还组织学生走进海力士环保体验馆、

东林书院、无锡博物馆,走进索尼工厂绿色中心加入新吴区环保体验队伍……这些课后社团活动拓展了学生的视野,发展了学生的特长,其中体育类社团成绩斐然,连续两届参加全国青少年啦啦操精英赛均荣获甲组、乙组双冠军,并获得代表中国参加国际赛事的资格,学生李相锦在省青少年围棋锦标赛中曾获冠军。

“作为我校五大类校本课程之一,课后社团课程让孩子们的学习从一本本纸质书走向了社会百科全

书”,校长吴建亚说。目前,学校已有50多个这样的课后社团,如玩转魔方、智慧小记者、我是小主播、锡梅课本剧社……让锡梅孩子们受益的不仅仅是这些丰富的社团课程,学校还开发了国学课程、武舞课程、走班课程、志愿者课程,这五大类课程构成了锡梅实小“校本特色课程群”。

学校利用每天中午课外阅读时间,在全校开设“午间国学课程”,还利用双周五下午开设两周一次的“走班课程”。据介绍,该校

目前开设了36个项目的“走班课程”,分成66个项目班供学生选择。很多学生在“走班课程”中获得成绩和成长,王梓骁获得全国儿童识字大赛一等奖,林世界同学被评为10位“无锡市青少年科学院小院士”之一;吴道敏、肖诚逸分别获评为“无锡市文明风尚好少年”十佳选手、“无锡市校园小小朗读者”优秀选手。

据了解,该校在校本特色课程群开发中,邀请了一批课程开发联盟成员单位。如每周一次的“武舞课

程”,学校选择一届学生,每周利用一节体育课,让联盟成员参与教学,男女生分别到操场、舞蹈房上武术课和舞蹈课。

“志愿者课程”也是该校的一大亮点课程。该课程由学校聚集一批外资企业作为“志愿者资源”而开发,每月一次讲课活动,深受学生喜爱。除在全校开设安全课程外,该校还在一至五年级分别开设了德慧智、中国文化、礼仪、环保、能力锻炼课程,由康明斯、喜来登、博世公司的志愿者和学校教师一起开发和授课。孩子们曾为治理河道制作蒲草包、为贵州山区小学捐赠床铺、进社区开展环保知识等,这些志愿者课程是对该校课程的一种补充,不仅丰富了孩子们的成长经历,还在幼小的心灵中播下了真善美的种子。

余召丹

梁溪区成立首家“学生诗社”

无锡市梁溪区首家学生诗社——积余实验学校“九思诗社”日前正式成立并举行揭牌仪式,无锡市教育科学研究院研究员、无锡市诗词协会副会长、碧山吟社社长黄树生博士作为诗社顾问出席,并与该校校长丁伟建一起为诗社揭牌。勉励社员们怀着诗心和诗情拥抱灿烂的诗词文化,感受诗词之美。当天,无锡市诗词协会会员、积余实验学校小学部副校长徐龙为学员们作了“诗之韵”首次诗词鉴赏讲座。

据了解,诗社取名“九思”出自《论语》,是先贤孔子提出的关于君子品行修养的诸多规范,对为人处世、读书求学具有深刻的指导意义。“九思诗社”汇聚了学校首批33位学生社员,诗社将依托积余实验学校校本教材《梁溪诗话》,培养学生诵读、鉴赏、品析诗歌的兴趣和能力,带领学生领略梁溪地域历史文化。

荣加贝

现代快报+
教育·人才工作室

主持人:汪友生
电话与微信:W13328107308
QQ:2213218232
信箱:13328107308@163.com
广告运营商:无锡喜悦文化传媒有限公司
法律顾问:江苏云崖律师事务所 张海涛律师

信息网络布线技能人才 国家集训基地落户无锡

11月12日,第45届世界技能大赛信息网络布线项目国家集训基地正式落户无锡技师学院,实现了无锡市世界技能大赛项目国家集训基地“零的突破”。当天,无锡市人力资源和社会保障局党委书记、局长吴春林等和该院领导参加了该基地揭牌和开班仪式。

据了解,世界技能大赛(WSC)是每两年举行一次的国际技能赛事,被誉为“世界技能奥林匹克”,从第42届世界技能大赛开始,我国已经连续参加了三届信息

网络布线项目的比赛,分别获得了优胜奖、铜牌和金牌。世界技能大赛信息网络布线项目中国首席专家卢勤介绍说,2019年中国将参加在俄罗斯喀山举行的第45届世界技能大赛,为此专门在无锡设立第45届世界技能大赛信息网络布线项目中国集训基地,组建了国家集训队,旨在培养更多技能大赛苗子。值得一提的是,无锡技师学院谢林源、陶开兵同学经过多轮选拔赛,就入选了该项目的国家集训队。

王岑郁

东绛实验学校打造“书香校园” 推进“整本书阅读”计划 助力学生“在阅读中成长”

“让学生变聪明的方法不是补课,不是增加作业量,而是阅读,阅读,再阅读”,伟大的教育家苏霍姆林斯基的这句名言,对任何学校建设“书香校园”,有着举足轻重的意义。——题记

左欣琳是无锡市东绛实验学校七年级(2)班的学生,谈起自己的阅读理解能力,她感觉比六年级时明显提升了,作文词汇量也明显增加。自从学校大力推行“整本书阅读”计划以来,她是明显的受益者。

近年来,东绛实验学校中学部积极打造“书香校园”,针对学生开展“阅读指导”行动,在推进“整本书阅读”计划之路上积极探索,营造书香氛围,培养学生阅读兴趣和阅读能力,助力学生“在阅读中成长”。

“以前虽然也爱阅读,但是基本上看过就算,不求甚解。现在老师会逐字逐句地对我们读书的内容进行分析、赏析,读书之后对于一些疑惑或者感悟我能够记录下来再复习。一段时间过后,我感觉自己阅读理解的准确率高了,很多内心的感受也能流畅地表达了。”左欣琳在她的读书记录卡上,写着自己的读书感悟。

七年级语文学科备课组组长吴呈玉老师说,往年学校在理科教学上花的时间精力相对多一些,书香校园的建设尽管也在推进,但基本属于“常规动作”。随着课程改革的推进,学校逐渐把阅读作为语文教学的一个重点来打造,其中“整本书阅读”就是突破口。

如今的东绛实验学校,每周二、四的中午都有半个小时专门的阅读时间,用于阅读部编版的必读书目和学校选出的选读书目;学校让学生争取一学期能够读完6本书,在每周一节专门的阅读课上,由老师对学生一



东绛实验学校中学部学生进行“阅读分享”

周阅读的书目进行总结交流;平时还鼓励学生在家保证每天半小时的阅读时间,发放读书记录卡,进行一些佳句的摘抄和感悟的书写。

曾获评“最美教师”称号的该校中学部语文老师陆文苑,是学校“整本书阅读”计划的积极推动者,她曾带领5名八年级学生参加无锡市汉字听写大赛并获得全市二等奖。她认为,通过阅读发挥学生在课堂上的主体作用,把课堂时间还给学生,让学生以小组的形式分享阅读体会,再引导他人阅读,这对学生都有益处,而教师则作为课堂上的“点睛之笔”,能助推学生对阅读材料的理解。

据了解,在延伸阅读课堂中,学校开展了丰富多样的活动,如《西游记》阅读竞赛、中小学名著导读研讨、“一封家书寄亲情”书写活动……学校曾邀请多次在全国课堂教学大赛中获奖的江阴市初中语文教研员徐杰老师来校参加中小学名著导读研讨活动,开展“一封家书寄亲

情”活动,让父母听听孩子们内心的声音,拉近彼此的距离。此外,为了提升教师的阅读水平,学校还组织了教师代表到昆山参加了由知名作家作为主讲的阅读培训课。

学校每年开展“书香满校园,阅读伴成长”活动,学生每天进行半小时课外阅读,并建立“读书记录卡”,向同学们推荐好书进行阅读交流;教师们“人人一堂好课”开设名著导读课,指导学生的成绩如何,这种阅读习惯会让他们受益终身。”校长顾文权表示,学校“书香校园”的建设,在踏实认真地行走中,期待“阅读真正成为师生的一种生活方式”……

陈轶 朱玉霞

“文治大讲堂”开讲作文

日前,无锡市第三高级中学“邹宝生名师工作室”邀请语文名师张春华走进该校“文治大讲堂”,为语文学组全体教师、高三全体学生开设了《素材积累与写作转化》作文专场讲座。张春华现为无锡市教科院语文教研员,是江苏省语文特级教师、教授级中学高级教师、江苏省人民教育家培养工程培养对象、江苏省333高层次人才培养对象,江苏师范大学硕士生兼职导师。

张老师针对学生作文最常遇

到的素材转化问题,从素材筛选、积累、使用等角度提出了“精通、联通、变通”的原则,他围绕近几年江苏高考作文命题,以实际学生作文为例,通过不同视角的切入,打通素材与主题立意的核心关系,使单薄的事例变得鲜活灵动;还以近期上映的电影为例,说明电影也是极具张力的作文素材库,可以机智地在日常生活中积累素材。张老师语言幽默,贴近学生,讲座深入浅出,现场师生们受益匪浅。

张思梦

粽子

无锡市梅村实验小学 朱子睿 (指导老师:盛晓敏)

粽子,本是纪念屈原而生,可流传千年后,居然成了一道家喻户晓的美食。

我的奶奶是村上有名的包粽子能手,每年都会包许多粽子,让我大饱口福。包粽子不但讲究手法,煮粽子也十分讲究工艺。做好的粽子,用乡下的大锅清水煮20分钟左右,再焖一会,美味就诞生了。

开始剥粽子啦!小心地把绳子解开,再一层一层把粽叶剥开,粽子的身影就逐渐显露出来了,弥漫而来的还有一股扑鼻的清香。我最爱吃的是肉粽,它的颜色是棕色的,在灯光下闪着点点油光。粽子形似一个小小的金字塔,有四个角。它的香味十分独特,既有粽叶的清香,又有糯米的幽香,还有猪肉的鲜香和栗子的甜香。

轻轻地咬上一口粽子,一股清香瞬间在味蕾间穿梭。刚入口时有一股淡淡的苦味,慢慢地味道越嚼越香,越来越甜。再咬上一口

里面包裹着的肉,肥瘦结合,油而不腻,甜甜的味道便充盈了我的味蕾,久久地回味。舔一下舌头,再吃一口栗子,感觉酥酥的、沙沙的,像咸鸭蛋的蛋黄。肉粽的糯米味道更是非常棒,香糯粘口,还留有粽叶的清香。小嘴巴不停地咀嚼,猪肉、糯米和板栗的味道交杂在一起,世间美味不过如此,不断地在我的舌尖上跳跃,愈久弥香。

这美味的粽子是如何诞生的呢?其实也不复杂。先用净水浸泡糯米,并在糯米中放入料酒、盐、糖,老抽,生抽等调料。用洗干净的粽叶,在手心里裹成一个圆锥形的漏斗,放入2/3的糯米,然后把一块肉和栗子镶嵌其中,再覆盖上1/3的糯米,最后用粽叶封好口,系紧绳子。你看,一个小巧玲珑的粽子就做好了。放入锅中煮熟,美味就会飘满整个屋子。

听了我的介绍,你是否也爱上了粽子?那么,赶快亲手做一做,亲口尝一尝,亲身体验一番吧!